

## 暖气片爆裂 家中变“水塘”

# “寿命”25年 超期服役的换了吧



现在已进入春季，但尚有余威的冷空气让市民仍感到丝丝寒意，好在此时供暖尚未到期，在有暖气的室内不足为惧。不过广大市民只关注了暖气片的温暖，却并不知道其实暖气片也是有“保质期”的，尤其是在一些老旧小区和一些长期烧土暖的住户，暖气片多为超期服役。

## 暖气片超期服役导致漏水爆裂

21日，家住薛城区永福路的李先生下班回家后发现，走的时候还好好的家里此刻已经变成了“水塘”，地面上全是水。“我家暖气片用了十几年了，一直都好好的，谁知道出去小半天家里就变成了这副模样。”李先生说，随后

他叫来维修工帮他修理暖气片，而维修工却说李先生家里的暖气片已经“超龄”了，不能再继续使用了，必须换新的暖气片。

“我还真不知道暖气片竟然也有‘超龄’这么一说，本来觉得找修理工

给修理一下就好了，听修理工的意思，我必须得更换暖气片，而天马上就暖和了，要是现在换了等冬天一过，又得闲置大半年。不如忍忍等来年冬天再安比较划算。”李先生说。

## 销售员不知使用年限

22日，在市中区兴安街上的一家暖气片销售店，记者刚一走进门，老板便热情询问记者需要些什么，记者表示自己的新家刚装修好，想买暖气片，来年冬天好直接使用。“这样的话你看我们这有好几种价位的暖气片，你看你选择哪款？”店主表示当下已近冬末，已

经没有多少人购买暖气片了，这些暖气片还是以进的货。当记者问及暖气片的年限是多长时，店主告诉记者这里所卖的暖气片大多都是保质两个采暖期的，当记者再次询问使用年限时，店主说，“只要好好用，根本坏不了。”

随后记者又询问了多家暖气片销售

点，有说暖气片的年限为十来年的，也有说二三十年的，甚至有一家店主坦言他并不知道所谓的暖气片使用年限是多少，直言一般不会坏，坏了稍微修修就能用。

## 国家规定保质期应在25年以上

那么到底暖气片可以使用多长时间呢？记者联系了本市一家暖气片生产厂家的负责人张先生，张先生表示不同的暖气片根据其材质的不同其使用年限也各不相同，而且就算是同一材质的暖气片，其保养方法和使用环境的不同也会导致暖气片老化快慢的因素。“目前市场上有钢质、铸铁、铜铝暖气片等多个种类，不同的材料抗腐蚀性也不一样。而且暖气片保养方式也很关键，像钢质暖气片就需要满水保养，否则其使

用寿命就会大受影响。”张先生表示，当下一般家庭中多是使用的铸铁暖气片，但因为经常会有流水侵蚀，其锈蚀的程度会严重影响使用时间。“按照国家相关规定，最早的管件保质期应在15年以上，而近年来国家规定产品保质期应在25年以上。使用铸铁暖气片而且从来没有更换过的老旧小区住户，尤其需要留意保质期年限。”张先生说。在提到如何提高暖气片的年限问题上，张先生提出了几点建议：“第一不

要在暖气片上面放潮湿的东西，有很多人喜欢将洗完的衣服放在暖气片上面使湿衣服加速蒸干，这个方法是不可取的，因为会进一步腐蚀到暖气片，缩短使用寿命。第二平时不要拍打摇晃暖气片，也不要按压或是在暖气片上放过重的物品。第三是不要随意更换暖气片的位置，一旦管道、暖气片被挪动，非常容易发生泄漏，造成不必要的损失。”

(记者 寇光)

## 北龙头古庙会恢复

2月25日，是枣庄地区传统的北龙头古庙会。数年前，因为古庙会阻碍交通，曾被取缔。今年，这个有着三百年历史的古庙会，在美丽的东沙河畔再次兴起，前来赶会的人络绎不绝。

(记者 岳娜 摄)



## 含乳饮料没奶味儿

# 看看配料表 “水浓于奶”

家住薛城区光明花园小区陈女士的儿子今年9岁，几乎每天早饭都要喝杯牛奶。2013年12月份，准备出差的陈女士将儿子托付给了退休在家的父母。

近日，陈女士的父母带陈女士的儿子去邻居家串门，邻居拿出一盒花生奶给陈女士的儿子。因为从小没有喝过这种乳饮料，没想到自从陈女士的儿子喝过花生奶后回到家竟然吵着闹着还要喝。于是，陈女士将早餐的纯牛奶改成了花生牛奶。一天，陈女士的儿子吃过早饭之后，盒里还剩一点花生奶，陈女士便尝了尝。“真是不尝不知道，这花生奶只感觉到甜甜的味道，几乎没有奶味。”陈女士说。

“几年前我喝过花生奶味道香

浓，如今的花生奶，咋成了这个味道，总感觉是不是水兑多了。”陈女士质疑，儿子天天早晨喝的是奶还是糖水。

21日，记者走访了市中区几家大型商超的乳制品专区发现，像谷物奶、果味奶、花生奶、核桃奶，乳酸菌饮品等风味牛奶占据了整个货架的大部分位置。

记者在解放路一家超市内看到，乳饮品就有七八个品牌，按照不同口味来细分的话，仅含乳饮品就有数十款商品在售。记者仔细观察了这数十种含乳饮品包装盒的配料表发现，除了纯牛奶和一款某品牌核桃花生牛奶的配料中，牛奶的排列顺序在水之前，其他的含乳饮品配料表中，排在

首位的均是水。

按照我国早前出台的《预包装食品标签通则》规定，乳制品的各种配料应按制造或加工食品时加入量的递减顺序一一排列。按照这项规定，该超市内的含乳饮品，大部分乳饮品的含量要比牛奶含量多。记者随即采访了几位正在超市内选购含乳饮品的顾客，不少顾客表示并没注意到这个方面。喜欢喝含乳饮品的小徐说：“以前根本没有注意过配料表中的成分，一般来说，都是挑口味，只要觉得味道可口就行了。”小徐说，“知道这些以后，再挑含乳饮品，以后就会仔细看看配料表中的成分。”

(记者 董艳)

电流过大 加速锂电老化

## 快充小心“惹火”电动车

半路断电“趴窝”、步行推车回家，这恐怕是每个电动自行车车主最担心的事，好在一种黄色外壳的快速充电站一夜之间“迅速开花”，只要电动车流量大的路段，无论是路边的小商店、饮料店，还是电动车修理铺，都能见到这样的快速充电站，这种临时“充电站”，解决了电动车“半路无电”的窘境。可是近来，一种更加轻便的锂电电动车走入了普通市民家中，可是为锂电池充电却成了车主最为揪心的问题。

“前些天我骑着电动车去上班，可是让我没想到的是因为忘记了给爱车充电导致电动车半路没电了，好不容易将车推到了街头一个电动车快速充电站处准备充电，店家却告诉我这种锂电池不能在充电站充，怕把电池充爆了。随后，我又连续找了四五家充电站，商家都以充电站不能充锂电池而拒绝为我的电动车充电，没有办法，我只好

推着车去单位，到达单位时出了一身的汗。”近日，家住开元花园的孙先生反映，“当时买车的时候，销售人员大力给我推荐这种锂电池的电动车，这种车子，连电池满打满算才十几公斤，非常轻便，当时也就是看中这种车子小巧、轻便、灵活的特点，反正是给妻子买的，小巧轻便就行，其它的也没多想，骑了一阵子后，确实觉得这车子不错，可是让人担心的是，一旦车子在半路没电了，那就意味着你得推着或者当自行车骑，这点是很烦人的。”市中区某品牌电动车行的维修人员表示：“快速充电的原理是将电流调大，而如果经常对电瓶车的电瓶使用快速充电，会使得瞬间充入的大量电流导致电瓶极板弯曲变形、酸液浓度增大，从而加速电池的老化，缩短寿命。因此，电瓶车快速充电器只能偶尔应急，并不适宜频繁使用。”

(记者 马帅)

打车软件打的真省

## 两公里乘车费只要一分钱

“一分钱打车到家，这打车软件好用，给好评。”随着冯先生的一条QQ状态的发布，接着就有很多朋友回询问怎么回事。当得知原因后，纷纷表示有机会试一下。据冯先生介绍，他不是经常打车，但是前两天刚下载了一个打车软件，今天正好有机会试一下，没想到几分钟就有一辆出租车司机与他联系后，很快来到他的身前，并载着他回家。从出发地到冯先生家大概有两公里，到了目的地后，由于冯先生当时手机信号不是很好，但是司机师傅很爽快地说，那到家后给支付就可以了，说完就离开了，到家后我的第一件事就是给支付车费。看到扣款之后，发现真如宣传所说，只需要支付一分钱就可以了。

根据冯先生的介

绍，记者也下载了该软件后便去体验一下。记者在市中区振兴路某超市附近发布打车消息后，很快便有司机师傅联系了，紧接着车就来到了身边，记者告诉司机到体育馆南门下车时，打车显示车费不到13元钱。按照优惠政策，只需要支付一分钱即可。“最近有很多年轻人选择了这种方式来打车，有些不知道的在我们的介绍下也纷纷询问。”一位司机师傅说道。

记者了解到，这款软件目前处于抢占市场阶段，所以有些优惠措施，乘客每单立减13元，每天最多2笔。要是付款金额等于或小于13元，则只需要支付一分钱，付款低于5元，默认为低于起步价，不予减免。

(记者 李帅)